

Comisia Europeana selecteaza 47 de proiecte strategice, inclusiv din România, pentru asigurarea accesului la materii prime

Comisia Europeana a adoptat, pentru prima data, o lista de 47 de proiecte strategice situate în 13 state membre UE, inclusiv România, menite sa stimuleze capacitațile interne în materie de materii prime strategice, care, la rândul lor, vor consolida lanțul valoric european al materiilor prime și vor diversifica sursele de aprovizionare, se arata într-un comunicat al Executivului comunitar.

Noile proiecte strategice marcheaza o etapa importanta în punerea în aplicare a Actului privind materiile prime critice (CRMA), care urmarește sa asigure faptul ca extracția, prelucrarea și reciclarea la nivel european a materiilor prime strategice satisfac 10%, 40% și, respectiv, 25% din cererea UE până în 2030. Ajutând Europa sa îndeplineasca aceste obiective, noile proiecte strategice contribuie în mod semnificativ la tranziția verde și la cea digitala a Europei, sprijinind în același timp industria europeana de aparare și industria aerospațiala.

Cele 47 de noi proiecte strategice sunt situate în 13 state membre ale UE: Belgia, Franța, Italia, Germania, Spania, Estonia, Cehia, Grecia, Suedia, Finlanda, Portugalia, Polonia și România. Acestea acopera unul sau mai multe segmente ale lanțului valoric al materiilor prime, cu 25 de proiecte care cuprind activități de extracție, 24 de prelucrari, 10 reciclari și 2 înlocuiri de materii prime. Proiectele strategice acopera 14 dintre cele 17 materii prime strategice enumerate în Actul privind materiile prime critice. Printre acestea se numara mai multe proiecte care vizeaza litiul (22 de proiecte), nichelul (12 proiecte), cobaltul (10 proiecte), manganul (șapte proiecte) și grafitul (11 proiecte), care vor aduce beneficii în special lanțului valoric al materiilor prime pentru baterii din UE.

Aceste proiecte vor asigura faptul ca UE își poate îndeplini pe deplin criteriile de referință pentru 2030 privind extracția, prelucrarea și reciclarea litiului și cobaltului, realizând în același timp progrese substanțiale în ceea ce privește grafitul, nichelul și manganul. În plus, alte proiecte strategice care implica magneziu (un proiect) și tungsten (trei proiecte) vor contribui la reziliența industriei de aparare a UE, care se bazeaza pe utilizarea acestor materiale.

Potrivit sursei citate, aceste proiecte au fost selectate deoarece contribuie la aprovizionarea sigura a UE cu materii prime strategice, respecta criteriile de mediu, sociale și de governanță și sunt fezabile din punct de vedere tehnic. În plus, proiectele selectate au demonstrat, totodata, beneficii transfrontaliere clare pentru UE.

Pentru a deveni operaționale, cele 47 de proiecte strategice au o investiție totala de capital preconizata de 22,5 miliarde de euro. Aceste proiecte vor putea beneficia de sprijin coordonat din partea Comisiei, a statelor membre și a instituțiilor financiare pentru a deveni operaționale, în special în ceea ce privește accesul la finanțare și sprijinul pentru conectarea cu achizitorii relevanți. Acestea vor beneficia, de asemenea, de dispoziții simplificate în materie de autorizare, pentru a asigura previzibilitatea pentru promotorii de proiecte, protejând în același timp standardele de mediu, sociale și de governanță. În conformitate cu CRMA, procesul de acordare a autorizațiilor nu va depași 27 de luni pentru proiectele de extracție și 15 luni pentru alte proiecte. În prezent, procesele de autorizare pot dura între cinci și 10 ani.

Actul privind materiile prime critice (CRMA) a intrat în vigoare la 23 mai 2024. În aceeași zi, Comisia a publicat o cerere de propuneri pentru recunoașterea proiectelor ca proiecte strategice, cu o data-limita la 22 august 2024. Cererile considerate complete au fost evaluate de Comisie cu sprijinul unor experți externi pentru a verifica daca proiectele îndeplinesc criteriile relevante în temeiul CRMA. Pe baza acestei evaluari, Comisia a identificat o lista de proiecte pentru extracția, prelucrarea, reciclarea sau înlocuirea materiilor prime strategice.

Comisia a consultat Comitetul pentru materii prime critice, compus din statele membre și Parlamentul European

în calitate de observator, pentru a discuta și a adopta un aviz cu privire la lista proiectelor strategice la 20 februarie 2025 și la 12 martie 2025. Comisia a primit, de asemenea, cereri pentru proiecte situate în țări terțe. Decizia privind eventuala selecție a unor astfel de proiecte va fi adoptată într-o etapă ulterioară. Comisia va anunța în curând o nouă cerere de candidaturi pentru proiecte strategice, planificată în prezent pentru sfârșitul verii.